



■梁校長身後的馬禮遜樓，是七十九年建成的。2008年校務委員會成立後，已被政府列為法定古蹟。



■校區內的何福堂會所，以往是提供給教職員和屬友作為修葺會館的場所，人口已成為古蹟。



■開校初期，學校建有宿舍，供外國來的老師入住，宿舍位處森林之中，鳥語花香，一片綠油油。

校長訪談
撰文：鄭志珩
攝影：陳繼宇
jackcheung@hkej.com
部分圖片由受訪者提供

1963年創立的中華基督教會何福堂書院(下稱何福堂書院)，座落在屯門青山公路旁，是區內校舍最大的中學。校友與學生多來自屯門區，學校具有濃烈的地區色彩，學生與教職員滲透陣陣的人情味，校內有多達十一位同事屬於校友！何福堂書院最特別之處是，校內有兩幢政府法定古蹟，梁文祺校長這次除了接受訪問，還充當導遊，帶領記者深入茂林，訪尋古建築，上一堂香港歷史課。

何福堂書院 全方位身教

驅眼看，何福堂書院與一般中學無異，應有的都有，但當校長帶領記者和攝影隊參觀校園時，才驚覺有了一堂實質的歷史課。原來校園內的何福堂會所及馬禮遜樓，已被政府列為法定古蹟。

馬禮遜樓建於1936年，是抗日名將蔣經綸將軍別墅的一部分，1946至1949年間，被用作建德會書院的校舍。由於兩幢古蹟屬中華基督教會香港區會所擁有，建築物暫時不對外開放，外界如欲參觀，得先聯絡校長。「哈哈，只有管理委員會職員才可入內參觀，老師與學生也不得內進。有興趣人士可來學校找我，我會代為安排。」

訓練學生為導賞員

這次記者採訪，校長一盡地主之誼，帶領我們參觀。穿過兩古蹟建築，走上小山坡，在茂密的森林裏，原來別有洞天。「這裏以前是學校宿舍，給從外國遠道而來教學的老師居住。」

難得校園內建兩幢古蹟，由得它們在一旁實屬浪費，故此學校設立了學生導賞團，將學生訓練成導賞員，向遊覽的嘉賓介紹學校歷史。「這計劃的概念源於初中課程的綜合科目，我們在想這科目應教授學生什麼知識，好讓他們升讀高中後，能夠與通識科接軌，於是想到由認識校史開始。」

學生經過中一、二的校園生活及訓練，對學校已有一定程度的認識，升上中三四後，可擔當導賞員的角色，帶領初中同學認識校園，後來愈來愈多人，甚至走來參觀學校古蹟，就索性讓學生參與導賞員，帶領參觀者漫遊校園，現在每逢有學校活動，導賞員都會出動，帶領嘉賓四出遊覽，欣賞古蹟，同時認識歷史。

何福堂書院在1963年創立，是中華基督教會香

梁文祺小檔案

執教科目：數學 家庭狀況：已婚，育有一女
學歷：香港大學教育博士、電腦科學碩士、教育應用資訊科技碩士、哲學碩士、教育文憑、工程學士
興趣：旅遊、閱讀、看電影、游泳
喜愛作家：Peter Senge、Mitch Albom
喜愛書籍：Schools That Learn: A Fifth Discipline Fieldbook for Educators, Parents, and Everyone Who Cares About Education、Tuesdays with Morrie

座右銘：知足常樂，能忍則安



■梁校長身材高大，與同學合照時非常突出。

港區會第一所直屬中學。區會有感當年屯門區欠缺中學，是在此開辦中學，令區內學生不必跨區上學。「當時只得一條青山公路貫穿屯門及九龍區，出入極為不便，區內欠缺中學，小學畢業生要外出上屯門中學，舟車勞頓，非常辛苦。」梁校長解釋，直至何福堂書院開辦，區內學生終於可以輕鬆地上學，時至今日，學校已成為區內學生首選。

作為社區學校，何福堂書院與社區緊密聯繫，例如區會的屯門堂教牧同工會定期到學校傳福音及舉辦活動，並與學校合作校務工作計劃，透過傳遞福音訊息，讓學生建立正確的價值觀及訂立清晰的人生目標。同時，學校也提倡貢獻社區，承傳區會辦學的核心價值——傳道服務。

「我們擁有區內最大的校舍，建有三個大球場，適合舉辦各類型活動，因此我們常常會借出校舍，協助屯門區小學籌辦各項比賽，例如提供及普通話比賽，我們已經連續舉辦了十多年，除了提供場地，全校師生也會鼎力支持，是區內小學盛事。」

除了借給小學舉辦學術活動外，較大的場地也深受各個慈善團體歡迎，喜愛在那裏舉辦新年及典禮，學校當然也義不容辭，樂意相助。

何福堂書院另一個特點是，人情味特濃，師生關係密切，並且延伸時代。「在屯門區來說，學校屬於歷史悠久，上一輩居民多屬校友，對我們認識很深，歷史將子女也交給我們培養，甚至有三代同堂都是本校學生，師生關係猶如親人。」梁校長透露，校內多達十一位教職員是校友，可見舊生對母校友愛長存，難捨難離。

校友對母校情有獨鍾，源於上一代校友多出身清貧，有些甚至連學費也交不起，所以對何福堂書院的培養，感受至深。

「校友今日在社會上各有成就，也毋忘初衷，經常回來母校分享，提醒師弟妹要助助人及回饋之心承傳下去。」美聯集團主席黃建業、全國政協委員關松年律師等著名校友特意讓學生走出課室，到其機構作實地考察與職場實習，幫助學生做出生涯規劃。

前港隊成員任教練

身高六呎一吋的梁校長，身材高挑，與學生及老師合照時，有鶴立雞群之感，相信在校園內巡視時，學生在遠處也能見到他的身影，難怪他極重視體育，強調要當個好榜樣。「除了學生會工作以外，身為校長，做個好榜樣是必須的。」他認真地說。

學校聘請了前港隊成員任足球隊及籃球隊，也是希望學生從他們身上，不但練到好球技，還學到不屈不撓的精神。「在一項運動做出成績，須經過刻苦訓練及無數挫折，但要令學生明白箇中道理，單憑口講難以令他們有深切感受，最佳辦法是由當事人現身說法，以自己的經驗去打動學生。」所以校長指聘兩名教練任職，也是身教計劃之一。

香港城市大學機械工程系畢業的梁校長，不做工



■梁校長經常借出場地給區內小學及團體舉辦活動，圖中的屯門區小學普通話比賽已有十多年歷史。



■任教數學的梁校長，2005年在前特首曾蔭權手中接過行政長官卓越教學獎。



■梁校長在推廣修讀兩年制短期校。



■育有一女的梁校長，非常重視身教，教育女兒當然也會以身作則。

程師，轉投教育界，當中也有段政。「當年大部分人都希望將來做律師工程師，所以我也選讀機械工程，後來有朋友介紹我在夜校兼職任教，其中一位同學因為受到我的教導，最後做了工程師，令我突然覺得，老師不止傳授知識，更會影響別人的前途，是一項偉大的工作。」這位學生事後重遇梁校長，向他致謝並感激他當年的教導，甚至清楚記得他當年所說的每句說話，令校長明白到為人師表，謹言慎行的重要性。「這影響到我成為老師後，很小心說每一句話，有時講者無心，但聽者有意，一句說話足以影響他人一生。」

受到該名學生的啟發，梁校長由那一刻起，立志將來投身教育界，當畢業後得悉母校何福堂書院聘請老師，毫不猶豫，決定重返故鄉。梁校長也是校友之一，雖然只是在這裏修讀高中，但短短兩年已培養出對學校的歸屬感，英文科老師的耐心教導，令他深受感動。「當年我的英文很差，錯漏百出，但老師每次都用心改正，從沒怨氣或罵我，只是默默地付出時間與耐性。」

以身作則不停進修

梁校長讀工程出身，任教數學科，自言學校的理科成績，也較為突出，但近年科成為熱門科目，逐漸崛起。「以前理科表現比較出色，但隨著社會風氣的轉變，成績突出的學生，都選擇修讀文科，令學校的商科成績見進步。」去年的DSE成績與大學入學，也與全港平均水平接近。

1997年起重返母校，梁校長在任教期間，沒有停過進修，目前已成功修畢三個碩士及一個博士學位，未來還打算繼續進修有關教育心理的課程，除了有助他教育路上再進一步，另一方面也藉此以身作則，讓學生及老師明白自強不息，學海無涯的道理。

「當你見得愈多學得愈多，就會發覺懂得的愈少，令你想學更多，我認為人生是學無止境的，所以我會定下目標，不斷求進步，而當老師及學生見到校長也積極地求學問，也會引發他們努力進取。」今年升任為校長後，師生及職員皆以他馬首是瞻，令明白責任愈來愈大，壓力也不小，但他也喜歡接受挑戰，希望帶領學校向前邁進。

「就以這個訪問為例，我收到邀請後，也認真地想想，接受訪問對學校有多大的益處。」何福堂書院只是新界一間中學，不如傳統名校般廣為人所認識，所以校長希望透過這次訪問，讓讀者了解到，學校深受區內人士關注，擁有強烈的地區色彩，人情味滲透每個角落，校友也喜愛回來拍攝畢業相及婚紗相，懷念一番。

「[我]校有兩座古蹟，很多舊生都喜歡回來相拍，我的辦公室也長期準備了一套畢業袍，舊生邀請我合照時，我隨時都可以呢！」校長還透露，過往很多MTV也在學校取景，「我記得楊千嬅的一首舊歌，也這裏取景，但已忘了歌名，哈哈！」

中華基督教會何福堂書院小檔案

成立年份：1963 類型：資助
校訓：正直忠誠 宗教：基督教
學生性別：男女 學校佔地面積：約9000方呎
地址：屯門新墟青山公路28號

